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SEDUTA DEL  5 LUGLIO 2021 

 
 

 

L’anno DUEMILAVENTUNO addì 5 del mese di LUGLIO alle ore 16.00 si è riunito il Consiglio 

del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, con nota n. 232833 del 

29/06/2021 ai sensi dell’art. 39 del vigente Regolamento per il Decentramento, approvato con 

deliberazione C.C. n. 6 del 6/02/2007. 

 

ALLE ORE 16.05 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: AIESI Samuele, ALLEGRANZA Fabrizio, ARRIGHETTI Patrizia, BANCHERO 

Anna, BOGLIOLO Federico, DI PINO Cristiano,  GAIBAZZI Roberto, GANDOLFO Nicholas,  

MACCAGNO Paola, MARINELLI Elisabetta,  SCIACCA Antonello,  UREMASSI Maurizio, 

ZAPPALORTI Nadia 

           in numero di 14 

     

ASSENTI i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, DREPAMA Carla, FINOCCHIO Serena, 

GIOVINAZZO Stefania ORTONA Fabrizio, PINAZZI Tommaso, PRUZZO Fabrizio, RAFFAELLI 

Michele REPETTO Gilberto, ROMEO Luca, TIGOLI Francesco 

In numero di 11 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: DREPAMA Carla, FINOCCHIO Serena, GIOVINAZZO 

Stefania, ORTONA Fabrizio, PINAZZI Tommaso, PRUZZO Fabrizio, RAFFAELLI Michele 

REPETTO Gilberto, ROMEO Luca, TIGOLI Francesco 

 

 in numero di 10 

 

ASSISTONO: le Segretarie I.S.A. Dondero Paola, Musante Alessandra e Hotellier Paola 

Sono presenti: Funz. Direttivi Musso Angelo e Acuto Marta  

Corrente argomento 37 a entra la consigliera BENVENUTI Antonella (ore 16.25) (p. 15) 

Fine argomento 44 a esce la consigliera BANCHERO Anna (ore 18.10) (p. 14) 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 19.00 
. 
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VERBALE SEDUTA DEL  5 LUGLIO 2021 

 

 

1) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE E DELLA GIUNTA 

 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA) 

Comunica di aver scelto di svolgere la seduta all’esterno per garantire il rispetto delle norme di 

sicurezza anti covid e la sua intenzione di fare il prossimo Consiglio a settembre. 

In merito ai progetti per Vernazzola, che sono stati presentati in Commissione, riferisce che uno è 

relativo alla protezione del depuratore e messa in sicurezza dell’area in caso di mareggiate per 

evitare allagamenti del borgo, come successo con l’ultima mareggiata. 

Occorre ancora un anno di lavoro a carico di IREN, concordato con Regione e Comune, ma non 

sarà richiesto un parere perché è per la sicurezza, questo progetto si chiama “unghia del piede”. 

Verrà sistemata l’area di superficie del depuratore da parte di Alesbet che prevede chiosco, bocce, 

area cani, servizi igienici e cinema all’aperto perché gli assegnatari gestiscono tutte le sale 

cinematografiche all’aperto. 

Il Municipio farà un patto di collaborazione con Alesbet per la gestione di tutta l’area della superficie 

del depuratore. 

Per l’altro progetto che è apparso sulla stampa, anche se non ancora approvato e finanziato, riferisce 

di aver chiesto all’Assessore Cenci che ha comunicato di essere in attesa del parere della 

Paesaggistica. Si tratta comunque di un collegamento Boccadasse-Vernazzola tramite un percorso 

pedonale e per bici sul mare. 

Comunica la sospensione dei lavori in Passeggiata, opere fognarie e rete gas, per il tempo del festival 

di Nervi, riprenderanno a settembre. 

A settembre partirà anche la pedonalizzazione di Nervi con ZTL e ZSL in fase sperimentale per un 

periodo di 4/6 mesi per verificare e apportare miglioramenti. 

Informa che la Giunta Comunale ha deliberato in merito ai locali ad uso associativo, dichiarandone 

alcuni, che erano di interesse municipale, di interesse cittadino. La delibera verrà inviata a tutti i 

consiglieri. 

Comunica inoltre che la dott.ssa Simona Barboni è diventata Direttore della Direzione Governo e 

Sicurezza dei Municipi. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO (CAMBIAMO) 

Informa che sono iniziati i lavori della rete antincendio, che arriveranno fino a Sant’Ilario, si prevede 

una durata di almeno un anno. 

Comunica anche che è stata aperta la piscina Gropallo, riqualificata e rinnovata totalmente, per ora 

l’apertura è nelle ore diurne, successivamente è prevista anche un’apertura serale. 

La nuova Darsena del Porticciolo di Nervi sarà inaugurata a fine mese e sono iniziati i lavori delle 

opere a mare. Entro fine settimana verrà messa la scaletta in legno sotto villa Gropallo. 

Sono iniziati anche i lavori di rafforzamento della scogliera davanti a Bagnara. 
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2) NOMINA DI UN ASSESSORE IN SOSTITUZIONE DELL’ASSESSORE SONIA            

PAGLIALUNGA, DIMISSIONARIA. 

 

PRESIDENTE 

Informa che in data 17 giugno l’Ass. Paglialunga ha dato le dimissioni per diventare Consigliere 

Comunale. Ringrazia l’Assessore per il lavoro svolto e comunica che il nuovo Assessore sarà la 

Consigliera Elisabetta Marinelli, alla quale conferirà le stesse deleghe della Paglialunga. 

Rammenta che Marinelli aveva già le deleghe in materia di Alzheimer e sulle Pro Loco, che 

manterrà. 

 

Pone in votazione la delibera di nomina che viene approvata all’unanimità. 

 

ASSESSORE MARINELLI (LEGA) 

Ringrazia e assicura il massimo impegno. 

 

 

 
 

3) PARERE ALLA PROPOSTA DI GIUNTA AL CONSIGLIO N. 39 DEL 20/5/2021 AD 

OGGETTO: “ADOZIONE DI VARIANTE AL PUC, AI SENSI DELL’ART. 44 DELLA 

L.R. 36/1997, PER L’INTRODUZIONE DELLA DISCIPLINA “AR-PA-6” DELLE 

NORME DI CONFORMITÀ, DA APPLICARSI IN SPECIFICHE AREE COMPRESE 

NELL’AMBITO AR-PA, APPOSITAMENTE PERIMETRATE NELL’ASSETTO 

URBANISTICO, SITE IN LOCALITÀ VESIMA – MUNICIPIO VII- PONENTE”.  

 

UREMASSI (CAMBIAMO) 

 

Riferisce che è stata fatta la Commissione in presenza dei tecnici del Comune che hanno illustrato 

la variante che riguarda la Vesima ma viene richiesto il parere a tutti i Municipi 

si parla di 32 casette non più di due piani rispettosi della tipologia delle “casette” genovese e 

comunque sono nell’indice di raccolta di tutta l’area. La normativa vigente permette al privato di 

intervenire.  

La rete idrica è già presente e la stessa arriva fino ad un certo punto e cioè nella località “La Presa” 

(fonti: Città Metropolitana). Poi l’acquedotto è privato ma sarà il Marchese Adorno ad occuparsi 

degli allacci privati.  

 

ALLEGRANZA (LEGA) 

Presenta il seguente ordine del giorno: 

 

In merito alla proposta di giunta Comunale n. 39 del 20/05/2021ad oggetto:  “ADOZIONE DI 

VARIANTE AL PUC, AI SENSI DELL’ART. 44 DELLA L.R. 36/1997, PER L’INTRODUZIONE 

DELLA DISCIPLINA “AR-PA-6” DELLE NORME DI CONFORMITÀ, DA APPLICARSI IN 

SPECIFICHE AREE COMPRESE NELL’AMBITO AR-PA, APPOSITAMENTE 

PERIMETRATE NELL’ASSETTO URBANISTICO, SITE IN LOCALITÀ VESIMA – 

MUNCIPIO VII – PONENTE. 
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Riguardo alla richiesta di parere ai sensi degli artt. 59 e 60 del Regolamento sul decentramento e la 

partecipazione Municipale; 

In considerazione  che: in data 22 giugno u.s.  è stata fatta apposita commissione in cui veniva 

illustrata la proposta di variante  in questione  in aree specifiche in località Vesima; 

 

Tenuto conto che pur essendo favorevoli a questa variante; 

 

Tutto ciò premesso 

Si chiede:  

al Sindaco e alla Giunta di voler integrare la variante in argomento la presente proposta:  “Che venga 

contestualmente definita bozza di accordo unilaterale d'obbligo/convenzione  per gli agricoltori e 

per i privati prima dell’approvazione definitiva della variante stessa.” 

 

SCIACCA  (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Esprime parere contrario all’odg e alla variante ritenendo che il territorio della Vesima abbia subito 

un grave dissesto idrogeologico di cui ci si dovrebbe occupare. 

 

MACCAGNO (PD) 

Si dichiara contraria all’Odg e alla Variante. 

 

 

Il Presidente pone in votazione l’Odg presentato dal gruppo Lega, che ottiene il seguente risultato: 

PRESENTI   15 

FAVOREVOLI 12 

CONTRARI     3 

 

Il Presidente pone in votazione il parere alla Variante al PUC, ottenendo il seguente risultato:  

 

PRESENTI   15 

FAVOREVOLI 12 

CONTRARI     3 

 

 

 

4) PROPOSTA DELLA GIUNTA MUNICIPALE AL CONSIGLIO N. 1/13.5.21 AD 

OGGETTO: “APPROVAZIONE DELLE PRIORITÀ PER I LAVORI DI 

MANUTENZIONE ORDINARIA E STRAORDINARIA DA EFFETTUARSI NEL 

TERRITORIO DEL MUNICIPIO LEVANTE ED INDIVIDUAZIONE DELLE SOMME 

NECESSARIE DA RICHIEDERE ALL’AMMINISTRAZIONE COMUNALE”.  

 

PRESIDENTE 

Fa presente che si è reso necessario fare questo lavoro da presentare al Sindaco che ha tolto ai 

Municipi i fondi per le manutenzioni (281 mila euro), però ha invitato i Municipi a presentare le 

loro necessità, impegnandosi a farvi fronte. 
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ASSESSORE BOGLIOLO 

Fa presente che il documento ricomprende tutte le necessità del territorio nei vari ambiti, verrà 

presentato al Sindaco, affinché   l’Amministrazione possa intervenire nelle situazioni in cui 

precedentemente interveniva il Municipio. Ad esempio, quest’anno non è stato possibile mettere le 

cabine sulle spiagge libere, ed è intervenuta Aster per conto del Comune. 

 

UREMASSI    

Ringrazia l’Area Tecnica del Municipio per il lavoro svolto, e la Commissione per la partecipazione. 

 

BENVENUTI (FRATELLI D’ITALIA) 

Chiede come ci si dovrà comportare per le segnalazioni e per le proposte in materia di mobilità ed 

altro. 

 

PRESIDENTE 

Risponde che è sempre utile il riferimento agli assessori municipali, e per le segnalazioni utilizzare 

la piattaforma SEGNALACI. 

 

SCIACCA  

Dichiara che ha seguito la Commissione e ascoltato le spiegazioni dell’Area Tecnica, che ha fatto 

un grande lavoro, ritiene sbagliato aver tolto i soldi delle manutenzioni, auspica che il Sindaco 

ritorni sulla sua decisione. Dichiara il voto a favore del documento. 

 

GANDOLFO (CAMBIAMO) 

Si dichiara favorevolie come gruppo, al documento ed anche a questa nuova visione, che può portare 

più risorse. 

 

ALLEGRANZA  

Esprime voto favorevole alla proposta e ringrazia tutti per il lavoro svolto. 

 

MACCAGNO (PD) 

Dichiara che, volendo fare l’interesse dei cittadini, il voto al documento sarà favorevole, con 

l’auspicio che le parole del Sindaco siano veramente mantenute. 

 

DI PINO (VINCE GENOVA) 

Come gruppo del Sindaco esprime parere favorevole e ringrazia tutti, la scelta è stata fatta in 

Maggioranza. 

 

BENVENUTI 

Premettendo che ogni cambiamento crea ansia, crede che se il Sindaco farà ciò che ha promesso 

sarà un’opportunità. 

 

ZAPPALORTI (DIREZIONE ITALIA) 

Consapevole che è un cambiamento si dichiara favorevole. 

 

Il documento, posto in votazione, viene approvato all’unanimità 
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5) INTERROGAZIONE DEI GRUPPI LISTA CRIVELLO, PD E GRUPPO MISTO IN 

MERITO ALLA CASA DI QUARTIERE. 

 

MACCAGNO  

Legge l’interrogazione presentata dai Gruppi di Minoranza per conoscere a che punto sono i lavori 

per la Casa di Quartiere, che progetti sono in essere e quale sarà il sito adibito. 

 

Il Presidente riferisce che non c’è ancora un quadro completo della situazione per quanto riguarda 

l’utilizzo della struttura da parte dei Vigili del Fuoco. 

Comunica per la realizzazione della Casa di Quartiere è stata presa in considerazione l’ex scuola di 

via Gorizia. 

 

MACCAGNO  

Si dichiara interessata all’idea di via Gorizia, ma occorre concretizzare, ricorda che la Fondazione 

San Paolo ha stanziato fondi per le Case di Quartiere. 

 

AIESI (LEGA) 

Rammenta che anche Villa Posalunga era stata richiesta come Casa di Quartiere. 

 

Il Presidente risponde che Villa Posalunga non è nella disponibilità del Comune 

 

MACCAGNO  

Chiede che nella prossima seduta di Consiglio vengano date risposte in merito all’argomento Casa 

di Quartiere, che non accada come con l’ex Ospedale Psichiatrico in cui il Comune non va avanti 

con l’accordo di programma. 

 

 

6) INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE GANDOLFO DEL GRUPPO CAMBIAMO! 

CON TOTI IN MERITO AL RIPRISTINO DELLE FACCIATE DEL MONUMENTO 

STORICO DENOMINATO “TORRE GROPALLO” DI NERVI. 

 

GANDOLFO  

Presenta l’interrogazione allo scopo di conoscere se è stato programmato il ripristino della Torre 

dopo gli imbrattamenti. 

 

Il Presidente risponde che sono in corso le indagini per gli imbrattamenti sia sulla torre che sul 

porticciolo e dovrà intervenire la soprintendenza. La Polizia Locale diffonderà ai giornali la notizia 

che si stanno cercando gli autori degli imbrattamenti. 

Informa che anche in via Shelley e a Quarto Alto hanno imbrattato i muri, ci sono dei volontari 

disponibili a ripristinare, con  il materiale fornito dal Municipio. La Polizia locale comunicherà ai 

giornali che ci sono indagini per individuare i colpevoli. 

 

GANDOLFO  

Capisce che non c’è una tempistica, auspica tempi brevi per la soluzione del problema. 
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7 )  MOZIONE SU PROGETTI MIGLIORAMENTO URBANO. 

 

MACCAGNO  

Dichiara che anche oggi sono comparse sulla stampa notizie relative a proposte di miglioramento 

urbano per il nostro Municipio, ritiene che l’iter da seguire sia quello di presentare, prima i progetti 

al Consiglio e successivamente a stampa e cittadinanza. Chiede un impegno della Giunta in tal senso 

 

La proposta viene approvata all’unanimità. 

 

8) PROPOSTE DELLE COMMISSIONI I E III CONGIUNTE AL FINE DI APPRONTARE 

UN REGOLAMENTO COMNALE CONDIVISO SULLA “STREET ART”. 

 

ALLEGRANZA  

Chiede la sospensione e rinvio a settembre. 

 

PRESIDENTE 

Fa presente l’intendimento di far pervenire all’assessore Grosso le osservazioni in merito ad un 

regolamento a cui si sta lavorando. 

  

MACCAGNO  

Fa presente che il verbale delle Commissioni congiunte I e III, che ha consegnato alla segreteria, è 

stato modificato in diversi punti, pertanto ha chiesto la registrazione per farlo parola per parola. In 

Commissione era sembrato opportuno che i lavori fatti nelle cosiddette palestre non avessero 

necessità di essere presentati al Municipio, trattandosi di bozzetti che permangono sui muri per poco 

tempo, tuttavia alcuni membri di Commissione III chiedono che venga visionato tutto. 

Rileva inoltre che si sta parlando di murales e non di graffitaggio. 

La   proposta finale era di iniziare ad utilizzare queste linee guida per i lavori nel nostro territorio, 

in attesa del regolamento comunale. 

 

GAIBAZZI (LEGA) 

Chiede di sospendere per approfondimenti, perché non è arrivata la mappatura. 

 

PRESIDENTE 

Richiama l’attenzione sulla necessità di concludere i lavori, quando si fanno le Commissioni, visto 

il costo che comportano per la collettività. 

 

MACCAGNO  

Precisa che sono stati portati a termine i lavori, tuttavia, dopo la presentazione del verbale, ed anche 

poco prima della seduta, sono state richieste delle modifiche, dai consiglieri Gaibazzi e Marinelli. 

Propone di licenziare il documento, aprendo la discussione sul punto delle “palestre” per decidere 

se si deve o no presentare il bozzetto. 

 

ASSESORE MARINELLI 

Ritiene che, avendo detto che non ci devono essere temi divisivi, sia giusto vedere tutto.  
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ALLEGRANZA  

Ritiene che se il verbale deve essere sbobinato sia giusto attendere e riparlarne, sono arrivati 

documenti poco prima della seduta e non c’è stato il tempo di esaminarli. 

Chiede di rinviare la discussione a settembre alla presenza di Gragorini. 

 

Il Presidente chiede alla Segreteria di spiegare i fatti: Dondero dichiara che è pervenuto il verbale 

delle commissioni congiunte, successivamente e fino a prima della seduta, il presidente Gaibazzi e 

l’Ass. Marinelli hanno presentato integrazioni che sembravano non coerenti con quanto presentato 

precedentemente, pertanto la Segreteria ha atteso dei chiarimenti da parte dei consiglieri prima di 

inviare il documento. 

 

BENVENUTI  

Chiede chi finanzia i murales. 

 

DI PINO  

Dichiara che il Municipio non ha spese, i writer provvedono da sé o tramite sponsor. In commissione 

c’erano tutti,  poi la Lega ha fatto le sue rimostranze, ritiene che si possa discuterne in Consiglio e 

uscire con un voto, dopo aver dato modo alla Lega di aggiungere le sue osservazioni. 

 

PRESIDENTE 

Se non si mandano le osservazioni si rischia che il regolamento venga approvato senza il contributo 

del Municipio. 

  

ALLEGRANZA  

Chiede che venga messo a verbale che il documento è arrivato alle ore 15,49 di oggi. 

 

PRESIDENTE 

Fa rilevare che il documento non è  stato inviato perché il presidente della III Commissione ha 

inviato modifiche fino a prima della seduta. 

 

MACCAGNO 

Propone di licenziare quello che è uscito dalla Commissione e poi sul punto singolo fare discussione 

e votazione. 

 

PRESIDENTE 

Pone in votazione la sospensiva 

 

Favorevoli     3 

Contrari              5 

Astenuti              6 (Gandolfo Benvenuti Aiesi Uremassi Carleo  Bogliolo)  

 

Pone in votazione l’emendamento che prevede l’approvazione del Municipio anche sui bozzetti 

 

Favorevoli         9 

Contrari             5 
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Di seguito pone in votazione le proposte emerse illustrate e condivise da tutti  

Presenti           14 

Favorevoli 14 

 

Alla luce di quanto emerso il Presidente invita la Segreteria ad inviare il documento all’Assessore 

Grosso e agli Uffici competenti. 

 

8) INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU BELVEDERE POMODORO 

 

MACCAGNO  

Illustra l’interrogazione. 

 

PRESIDENTE 

Risponde che è arrivata la lettera ad entrambi i soggetti occupanti l’area di Belvedere Pomodoro, è 

stata fatta una delibera che riguarda diversi locali ad uso associativo nel Comune di Genova, sono 

previsti bandi ai quali tutti potranno partecipare, presentando progetti di valorizzazione. 

Chiede che venga inviata la delibera a tutti i Consiglieri. 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


